

青春建功新时代 强国有我新征程

探寻城市记忆 赓续城市精神

“青春建功新时代 强国有我新征程”学习体验活动持续开展

晨报记者 俞杰 黄晶晶

历史川流不息,精神代代相传。一座城市的历史就是一本丰富生动的教科书,它犹如火种,点亮城市的精神之光。6月10日,2023年在厦高校“三爱”主题教育活动之一——“青春建功新时代 强国有我新征程”学习体验活动开启厦门城市精神学习体验线路。

活动由厦门市委宣传部主办,吸引了厦门大学、厦门理工学院、厦门南洋职业学院、厦门演艺职业学院、厦门华天涉外职业技术学院、厦门安防科技职业学院等高校学子参加,先后走访了厦门海堤纪念馆、陈嘉庚纪念馆、“马塘精神”主题馆、“英雄三岛精神”主题馆,近距离回望城市发展历程,感悟城市精神。

学习体验团走进陈嘉庚纪念馆。

厦门海堤纪念馆

回望筑堤历史 感悟“海堤精神”

抛石为堤,移山填海,万余名建设者不畏艰险、众志成城,仅凭简单的器具,仅用两年的时间,用热血和智慧筑造了“十里跨海长堤”……学习体验的第一站,学习体验团成员来到厦门海堤纪念馆内,重温了厦门海堤建设历史,感受工程“从无到有”的艰辛历程,感悟“移山填海、团结奉献、科学创新、自强不息”的“海堤精神”。

厦门大学艺术学院学生罗焯感触颇深:“海堤建设者们锐意创新的精神值得我们学习与传承。”

陈嘉庚纪念馆

品读“嘉庚精神” 厚植爱国情怀

“天上闪闪一颗星,华侨领袖陈嘉庚。”走进陈嘉庚纪念馆,大量的文物藏品形象地展示了陈嘉庚光辉的一生。在讲解员的带领下,学习体验团成员回顾了陈嘉庚兴办实业、倾资兴学、纾难救国、参政议政的光辉一生,深刻理解了“忠公、诚毅、勤俭、创新”的“嘉庚精神”内涵。

“陈嘉庚将个人财产全部用于兴办教育事业,这是一种非常可贵的爱国主义行为和精神。一大批华人华侨以他为榜样,捐资兴学、助学。”厦门安防科技职

业学院教育与健康管理学院学生芮响说道,接下来,他会以实际行动弘扬“嘉庚精神”,刻苦钻研,努力学好专业技能,把个人理想与国家需要结合起来,努力成为“嘉庚精神”的践行者。

“陈嘉庚先生一生资助或创办了118所学校,为中国教育事业作出了卓越的贡献。”厦门南洋职业学院建筑工程学院学生林煜斌赞叹道,作为青年志愿者,他希望可以发挥特长,让更多人可以了解嘉庚故事,从嘉庚精神中汲取做人做事的养分。

“马塘精神”主题馆

见证山乡蜕变 激扬奋进力量

当天,学习体验团成员还走进“厦门第一村”——翔安区马塘村。

这里30多年前还是穷乡僻壤,伴随着改革开放的春风,马塘村搏击时代浪潮,成为首批全国文明村镇,铸造了“马塘精神”,书写了“马塘经验”。

满载学生的大巴穿梭在马塘村,村落里满目葱绿,浓荫摇曳;一幢幢别墅整齐划一,轩窗鸟语;一条条沥青道路平坦干净,向前延伸,呈现出一派迷人景致。

在“马塘精神”主题馆,学生们依次参观了“一个山村的‘中国梦’”“一位领袖的人民情怀”“一种精神的时代绽放”三个展

“英雄三岛精神”主题馆

追忆峥嵘岁月 砥砺青春担当

“天地英雄气,千秋尚凛然……英雄的精神,依然青春……”在“英雄三岛精神”主题馆,当厦门安防科技职业学院学生闫佳赞和同学一起读起这段文字时,饱含“吾辈当自强”的壮志。

学习体验团成员在“英雄三岛精神”主题馆里追寻英雄踪迹,重温峥嵘岁月,汲取前进力量。“艰苦奋斗、甘于奉献、不怕牺牲”的“英雄三岛精神”是厦门精神的代表之一,展厅里数百张精选的老照片定格了历史。厦

门,沉浸式感受马塘村脱贫致富乡村振兴历程。

厦门华天涉外职业技术学院大一学生张水潮说:“无论时代如何发展,吃苦耐劳、艰苦奋斗、敢于拼搏的精神永不过时。我是机电一体化专业的学生,更要传承好这种精神,补短板、强弱项,练就过硬本领。”

厦门理工学院研究生沈阳说:“马塘村环境美、生态优、百姓富,打造了新农村建设的典范。我是一名环境专业的学生,通过这次学习体验,我对乡村振兴有了更深的感悟。今后无论在学习还是工作中,我都将励精图治,勇于开拓,在火热实践中书写无悔青春。”

门南洋职业学院张同学说:“今天的幸福生活是革命先烈用鲜血和生命换来的。抚今追昔,我们要珍惜当下,不负韶华,踏上新征程,勇担新使命。”

厦门大学法学院研究生吴彭雯说:“红色资源不仅蕴藏着我们‘从哪里来’的精神密码,更是我们‘走向何方’的指路明灯。作为厦大‘青马工程’学生骨干培训班的学员,要不断坚定理想信念、锤炼政治品格,在矢志奋斗中谱写新时代的青春之歌。”

声音

●厦门大学外文学院研究生于馨悦:

此次学习体验让我们重温了不同时代的厦门人兴祖国、兴城市、兴村庄、兴自我的故事,领略了胸怀大爱、不惧艰难、勇于突破的精神品质。我们要学习前辈的精神,勇于接过时代的接力棒,敢于直面人生的困境与挑战,善于抓住时代给予我们的机遇,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗!

●厦门理工学院计算机与信息工程学院研究生许俊:

从移山填海的决策,到万众一心的团结,再到建设过程技术和管理方面的创新,以及始终保持自强不息的海堤建设者,都令我深深感动。我将秉承前辈们自强不息的精神,在科研工作中攻坚克难、创新创效,在遇到困难时用海堤建设者移山填海的魄力激励自己勇往直前。

●厦门南洋职业学院信息工程学院学生谭袁林:

此次学习体验让我深刻地认识到城市精神的重要性。城市精神是一座城市的灵魂和标志,它包含了城市的文化、历史、精神和价值观。我们应该积极地传承和弘扬厦门城市精神,为厦门的发展和进步作出贡献。

●厦门演艺职业学院戏剧与影视表演系学生汤玉洁:

作为新时代的新青年,我们应该把厦门城市精神运用到学习生活中,奋勇拼搏、完善自我、提高自我,在新时代新征程上绽放青春风采!

●厦门华天涉外职业技术学院教育艺术学院学生黎颖:

艰苦奋斗、拼搏创新的“马塘精神”,正是我们对待学习应有的态度,也是我们学生应有的精神品质。作为入党积极分子,我将身体力行,弘扬“马塘精神”,立足实际,勇担时代使命。

●厦门安防科技职业学院教育与健康管理学院学生魏宏泽:

马塘村日新月异的发展变化让我印象深刻,“马塘精神”也让我感触颇深。只有艰苦奋斗、敢于拼搏,才能收获成功的果实。伟大梦想不是等得来、喊得来的,而是拼出来、干出来的。



学习体验团走进厦门海堤纪念馆,重温海堤建设历史。
本版图片 记者 陈理杰 摄

